

IN MEMORIAM

Професор Крумка Шарова /1924-2006/

"Законът" на Хаджидимитровата чета и българското революционно движение през 1868 г." е една от последните статии на проф. Крумка Шарова, която се отпечатва в този сборник, за жалост, посмъртно. Тя си отиде завинаги през ранната есен на 2006 г., а имаше още толкова ненаписани книги, толкова неизпълнени желаня...

Всички, които работиха с нея десетилетия наред или само в краткотраен досег, оставаха респектирани от авторитета и аурата ѝ на учен от световна величина; от широтата на кръгозора, от всеотдайността ѝ на мъдър учител и приятел...

За специалистите по Българско Възраждане нейните изследвания са величина, съизмерима с най-значимото в Балкански или общоевропейски мащаб. Наред с това, написаното от нея е отправна система за продължителни, упорити научни търсения на историци, етнологи и други, в национален или в регионален план.

По инициатива на проф. Шарова в град Сливен - един от големите центрове на Възраждането, към който тя имаше специално отношение, се подготвиха и проведеха няколко национални научни конференции: "Култура, църква и революция през Възраждането" през 1995 г., "Ролята на възрожденската емиграция за напредъка на българската нация"- 1999г. и "Панайот Хитов и българското националноосвободително движение" през 2002 г. Тя беше научен ръководител на конференциите, а след това - отговорен редактор на публикуваните сборници с доклади и съобщения.

Винаги заобиколена от свои ученици, колеги и сътрудници, проф. Шарова беше справедливият съдник, коректив, приятел - впечатлен от нечия идея, "откритие", от постигната проучвателска цел. Обичана и толкова търсена от историческата колегия в България, тя заслужено получава множество отличия за научен и обществен принос. През 2005 г. с Указ № 198 на Президента на Република България става носител на орден "Св. св. Кирил и Методий" - Първа степен, а само дни преди смъртта си - през м. октомври 2006 г., получи наградата на Община Сливен "Д-р Иван Селимински", присъждана за цялостен принос и постижения в публицистиката, историческо-краеведческа дейност и опазване на културно-историческото наследство на Сливен и Сливенския край.

Една от споделените ѝ с нас мечти беше - да се включи в нашия екип за теренни изследвания, да отидем заедно на "експедиция" в Сливенския и Котленския балкан, да